

欢迎关注  
“四川科协”微信公众号欢迎关注  
四川科技网

本期共8版

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):杨国梁 国内统一连续出版物号:CN 51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn

省农科院首次集中增补23名“百人计划”成员

# 战略科学家引领 科技人才梯队助力乡村振兴

1月6日下午,四川省农业科学院(以下简称“省农科院”)改革深化暨人才学科建设提升年大会在成都举行。会议正式公布了院“百人计划”23名结构调整和人员增补名单,并为其颁发了证书。这也是该院首次在“百人计划”中置顶设置战略科学家1名,另增补资深科学家1名、领域科学家6名、青年领军人才15名。

“院‘战略科学家’如塔尖,首席科学家、领域科学家和青年领军人才是‘百人计划’的主体。他们如塔身和塔基,总数约100人,且保持能进能

退、动态稳定。”省农科院相关负责人介绍,“除此之外,我院达到法定退休年龄后延退的首席科学家,自动转为资深科学家。”

据了解,为推进科技强院,省农科院首次将101名院专家人才纳入“百人计划”,这是时隔数年首次集中进行成员增补和结构调整。

省农科院党委书记、院长牟锦毅介绍,2024年,省农科院面向乡村振兴“主战场”示范推广“四新五良”科技成果745项,面积达1708万亩次,全院科技成果转化率在80%以上。这些成绩离不开科技人才的支撑,省农科院人才队

伍更是形成了“老一代”知名专家、“中生代”领军骨干和“新生代”青年才俊相互搭配的人才梯队。迈入2025年,省农科院明确提出“改革深化年”和“人才学科建设提升年”的战略规划,彰显了全院锐意改革创新、勇攀科技高峰的坚定决心。

为用好人才“第一资源”,省农科院将在下一步推进“高能级人才平台打造工程”,具体包括推进“百人计划”人才矩阵提能增效行动,厚植“百人计划”人才层次,置顶设置院“战略科学家”,持续锻强“百人计划”人才队伍塔尖、塔身、塔基。同时,健全“百人计划”人才领衔攻

关、联合攻关工作机制,在各类人才称号选拔推荐、科研项目等方面对“百人计划”人才予以稳定支持。扶持从事弱势学科、基础学科的“青年领军人才”联合申报科技攻关项目,让优秀人才在研究探索创新的过程中拥有充分的舞台,在成果转化中获得应有的回报。

“去年,我们联合企业开发了金花藏茶、古萃黄草饮品等名优产品,帮助企业获得了较好的经济效益。下一步,我们将集中团队力量,围绕四川黑茶、药食同源中药材资源等,针对企业需求,通过科技赋能,推动产业发展,助力农民增收、企业创收,促进乡村振兴。”本轮成功入选“青年领军人才”的省农科院加工所功能食品研究中心主任夏陈表示。

作为2025年第一个全院性的“全面深化改革”动员大会,会议还发布了院科学家精神、院体系化科技创新布局;发布“天府农科”智库《四川蔬菜产业发展报告》《四川水产产业发展报告》;并为院“战略科学家”工作室进行了授牌,转颁了“全国离退休干部先进个人”“农业农村部先进集体和先进个人”“国务院特殊津贴专家”“2023年省科技进步奖”等荣誉证书。

(四川农村日报全媒体记者 刘佳 邱莉 张雪)

## &gt;&gt;&gt; 相关链接

2020年,四川省农业科学院正式启动“百人计划”评选活动,共遴选出101名专家,其中包括首席科学家11名、领域科学家29名以及青年领军人才61名,意在进一步培养优秀青年科学家,打造一流科研队伍,弘扬好科学家精神,聚焦乡村振兴和农业高质量发展,聚焦全省“10+3”产业体系建设和成渝地区双城经济圈高效特色农业带建设,为擦亮四川农业大省金字招牌提供有力科技支撑。

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN

绘就乡村好“丰”景



近日,在素有“中国脐橙之乡”之称的广安市邻水县,果农奔忙在果园里,采摘、转运、洗选、分拣刚采摘下来的优质脐橙。经过打包装箱,这些脐橙将销往重庆、成都等地。

近年来,邻水县以建设“全国脐橙强县”为目标,打造万亩现代柑桔产业示范区4个、千亩以上柑桔标准化果园30个、百亩以上柑桔标准化果园262个,全县脐橙种植面积达28.4万亩,年产量20万吨以上,小小脐橙成为群众增收致富的“黄金果”,绘就了乡村产业发展的好“丰”景。(邱海鹰 张天文 摄影报道)



全面深化天府科技云服务

www.tfkjy.cn

## 射洪市:“科服保姆”成企业创新发展的“助推器”

近年来,遂宁射洪市科协以需求为导向,组织全市“科服保姆”深入企业开展常态化“保姆式”服务,提供从宣传推介、主动联系、引导注册、发布信息、匹配撮合,到对接洽谈、促成合作、达成交易等全过程服务,助推企业发展。

## 企业有需求,保姆来帮忙

四川源莱顺稀土新材料有限公司作为射洪市领先的锂电配套电机研发与制造企业,主要从事有色金属冶炼和压延加工,具体业务包括稀有稀土金属冶炼、稀土功能材料销售、磁性材料生产和销售、电子专用材料

销售和制造、有色金属合金制造和销售等。射洪市“科服保姆”时常走访企业,了解科技工作者工作生活现状、科研进展以及面临的困难和挑战。在走访四川源莱顺稀土新材料有限公司时,该企业负责人介绍,目前企业共有25项专利,其中“高性能稀土永磁材料制备关键技术”为企业自主研发的科技成果,具有较大的市场前景,目前正在寻找合作方。“科服保姆”了解到相关情况后,引导企业将科技成果发布到“天府科技云”平台,指导企业搭建平台工作室,上传企业现有技术服务,完善发布信息。

## 多方寻找,精准匹配

“科服保姆”通过线下走访、线上查询等渠道,最终找到了意向方——贺州市金利新材料有限公司,该企业在高性能稀土永磁材料产品的最新开发和升级上存在技术难题。“科服保姆”第一时间联系企业,与企业进行详细沟通,并指导企业在“天府科技云”平台上发布了该需求。在与贺州市金利新材料有限公司的沟通过程中,了解该企业还存在“全自动成型压机”“固定预切机构、切割机构、机械臂的稀土永磁材料加工用段切设备”的需求后,“科服保姆”积极联系四川源莱顺稀土新材料有限公司,为企业提供服务资源,最终在“科服保姆”的“牵线搭桥”下,

双方企业通过多次沟通磋商,正式达成合作意向。

## 助推企业,提质增效

项目的成功落地,充分展现了“天府科技云”平台作为企业沟通的桥梁作用,在推动企业高质量发展方面,效果显著。

射洪市科协相关负责人介绍,“科服保姆”深入调研产业内企业的优势与需求,促成了产业链上下游企业之间的紧密协作,形成了更加完善的产业体系和更加高效的产业链,降低了企业生产成本,带动了区域经济发展。

(射洪市科协供稿)

四川科技报

国内统一连续出版物号:CN 51-0046

邮发代号:61-71

全国公开发行 全国各地邮局均可订阅

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

全年订价:198元

订阅热线:(028)65059829

(028)65059828



《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推进四川高质量发展。

《四川科技报》为加快发展乡村产业、加强农村生态文明建设、改进乡村治理等方面提供创新举措和典型案例,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。

# 2025年征订开始啦!

地址:成都市人民南路四段11号 邮编:610041

四川科技网:www.sckjw.com.cn